Soru Takimi #9’iin Coziimleri

Yercekimi (Gravite)

1. Ders notlarindan asagidaki formiilii kullaniniz: Agyq: = %
o

Bizim 6rnegimizde xo= 0’dir (bizim grafigimizin merkezi x=0’dir) ve ¢izgisel kiitlenin kesiti
dxodz():nRz . Burada R=1 km’dir. Béylece formiil

2bGApTR? .
AGhat = xz—f; matlab koduna ve grafiklerine bakiniz.

Gozlemler: b=10 km icin, amplitud biyiiktiir. Ancak x=100 km icin, genislik grafigin
altindaki alan her iki durumda da ayn1 oldugundan daha biiyiiktiir.

2 a) Yukaridaki formiiliin aynisini kullanarak,

2bGApmR?

AGpiyik = 2 + b2

A _ 2bGApmR? 2bGApmr?
Jreucte =g —x)2 + b2 ' (—a — x)2 + b2

2 _ 2 _ R
Burada 2nr“ = R ::>r—\/7

i) 0.99A9piiyi = AGiiciik

2bGApmR?  bGApmR?  bGApmR?

09— = Y

0.99(a? + b?) = b?
b =+99a

i) Benzer olarak

0.95
b= \/ma = \/ﬁa

iiiy b= |~—a=+3a
b) grafiklere bakiniz.

c¢) b=300 km ucarken, %1°lik hata pay1 i¢inde her iki durumu birbirlerinden ayirabiliriz. Eger
kiigiik kiitleler arasindaki mesafe en 60.3 km ise. Herhangi bir yanlis yorum yapmamak i¢in
Ol¢iim yaptigimiz aletin sinirlamalarinin farkinda olmaliyiz.



3) a) ders notlarindan su formiilii kullanarak

X2 — X X — X
Agerie = 2GApdz, [tan‘1<( 2=2) - tant ()|

Bizim 6rnegimizde iki bilesenimiz vardir: Agyan Ve Agksk

SO0 km
- -
A,

Deniz seviyesi -'rj km

A

10 km p=2800 kg/m’ Py =3300 kg/'m”

Y
T;=2km, b;=4km Agz=-500 kg/m’
T,=11.2 km (izostatik denge) b,=29.4 km

AGtopiam = AGtavan + BGksk MATLAB koduna ve grafige bakiniz.

b) Ayni islemleri b1=149 km ve b2=174.4 i¢in yapiniz.

4. a)
200 km

p.=2800 kg/m®

Ag=-2800 kg/m3, T=1 km b=5.5 km, a= 100 km

> + tan™?! >

x+a xX—a
Ag = 2GApT (tcm‘1 )

b) Ayni islemi b=150.5 km igin yapiniz.

5. Veniis: Yiiksek alanlar pozitif gravite anomalisi gostermektedirler. Boylece bunlar
dengelenmemistir.

Ay: Yiiksek alanlar genelde biiyiik 6l¢ekte notiir anomali géstermektedirler. Bu nedenle
dengelenmislerdir. Kraterler dengelenmemistir (ya da asir1 dengelenmislerdir)Onlar
topografyaca alcaktir. Ancak ¢ogunlukla pozitif anomali imzasina sahiptirler, muhtemelen
carpma sonucu manto yiikselmesine baglantili olarak.
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% Problem 1

delta_rho = 500;

R = 1000; % [m]

bl = 100060; % [m]

b2 = 100000; % [m]

G = 6.673%10"-11; % [m~3*kg™-1%s"-2]

X = -100000:100:100000; % [m]

delta_gl = 2*pi*G*R~2*delta_rho*bl./(x,”2+b1"2); % [m/s"2]
delta_g2 = 2*pi*G*R~2*delta_rho*b2./(x. ~2+b2"2); % [m/s~2]

subplot(221)

plot(x/1000,delta_gl/16"-5);

xlabel('x in km');

ylabel('gravity anomaly in mgal');

title('Probem 1, b=10 km [cont] and b=100 km [discont]');
hold on

plot(x/1606,delta_g2/10~-5,'--");

% Problem 2
b = sqrt(19)
X = -15:0.01:15;

delta_gl = b./(x."2+b"2);
delta_g2 = 8.5.%(b./((x+1).72+b™2) + b./((x-1).72+b"2)};

subplot (222)

plot(x,delta_gl);

xlabel( 'x');

ylabel('gravity');

title('Probem 2, big mass [cont] and small [discont]');
hold on

plot(x,delta_g2, --');

% Problem 3

delta_rhol = 2800; % [kg/m”3]
delta_rho2 = -500; % [kg/m~2]

Tl = 2000; % [m]

T2 = 11208; % [m]

x = -500000:100:560000; % [m]

a = 250000; % [m]

bl = 4600; % [m]

b2 = 29400; % [m]

delta_gl = 2*G*delta_rhol*T1.*(atan((x+a)/bl) - atan((x-a)/bl)) + 2*G*delta_rho2*T2.*(atan
((x+a)/b2) - atan((x-a)/b2)); % [m/s"2]
bl = 4600 + 145000; % [m]

b2 = 29480 + 145000; % [m]

delta_g2 = 2*G*delta_rhol*T1.*(atan((x+a)/bl) - atan((x-a)/bl)) + 2*G*delta_rho2*T2.*(atan
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